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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a 

Universidade – PPGEISU, realizada no dia onze de julho de 

dois mil e vinte e três.  

  

Aos onze dias de julho de dois mil e vinte e três, às 9 horas, reuniu-se virtualmente o Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU, através do link 

https://conferenciaweb.rnp.br/ufba/colegiado-ppgeisu, com a presença dos seguintes membros: Prof. Ivan Cláudio 

Pereira Siqueira, Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Profª. Maria Beatriz Barreto do Carmo e da representante 

estudantil Camila Rodrigues. As ausências das professoras Sônia Maria da Rocha Sampaio e Renata Meira Veras foram 

previamente justificadas. A servidora técnico-administrativa Pérola Cavalcante Dourado encontra-se afastada por 

motivo de saúde. A reunião se destinou a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta:   

  

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Apreciação do resultado da seleção de resumos da Chamada para Publicação na segunda Coletânea do 

PPGEISU  

6. Recomposição do Colegiado 

7. Verba do PROAP  

8. Apreciação do resultado da seleção de alunos especiais para 2023.2 

9. Apreciação do resultado da seleção interna de Professor Visitante 

10. Orientadores dos novos alunos regulares 

11. Proposta de pós-doutorado no PPGEISU 

12. Comissão de egressos e estudantes 

13. O que ocorrer 

 

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do colegiado. Em seguida, a 

coordenadora passou para o item de Informes. 

 

1. Informes 

 

A professora Thereza Coelho informou que divulgou para todos os docentes e discentes do Programa que foi publicada 

a Portaria 153/2023 da UFBA tornando dispensável a entrega da versão impressa das dissertações e teses defendidas 

após a publicação da Portaria e que os procedimentos pós-defesa já foram atualizados no site. A professora Thereza 

comunicou que o prazo para indicação de estudantes para a obtenção de bolsa da Fapesb foi prorrogado até o início 

de agosto de 2023. Ela informou que estará de férias no período de 17.07.23 a 11.08.23 e que, neste período, o Prof. 

Ivan Siqueira assumirá a coordenação do Programa. A professora Maria Beatriz, por sua vez, relembrou que no final 

de julho viajará para Portugal, para iniciar seu pós-doutorado na Universidade de Coimbra.  
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2. Processos e requerimentos diversos  

 

- O mestrando Cristiano Santana Portela, ingressante em julho de 2021, solicitou, com anuência das orientadoras Sonia 

Sampaio e Flavia Rosa, a prorrogação da sua defesa para a segunda quinzena de setembro, por motivos pessoais 

(excesso de tarefas pessoais e profissionais). O pleito teve a concordância do Colegiado. 

- A mestranda Milena Amorim dos Santos, ingressante em julho de 2021, solicitou, com anuência da orientadora Maria 

Beatriz do Carmo, a prorrogação da sua defesa para o mês de setembro, por motivos pessoais e aumento da carga 

horária na graduação em medicina. O pleito teve a concordância do Colegiado. 

- A estudante Bárbara Machado Santana, ingressante em julho de 2021, pediu, com anuência da orientadora Patricia 

Petitinga, a extensão do prazo de conclusão do mestrado até janeiro de 2024, devido a dificuldades para a realização 

da produção acadêmica necessária para a integralização da Atividade HACC75/20151 e a conclusão da dissertação de 

mestrado. Considerando que a discente possui já um resumo aprovado para a segunda coletânea do Eisu, com prazo 

de entrega do capítulo completo até 20.08, o Colegiado recomenda que a defesa seja feita até setembro de 2023. 

- O estudante Paulo Alberto Sobral enviou artigo em coautoria com sua orientadora Adriana Pimentel, para 

aproveitamento na Atividade HACC75. O artigo se intitula Narrativas de estudantes de comunidades tradicionais no 

ensino superior: histórias de formação e foi publicado em 2021 na revista Filosofia e Educação. O pleito foi aprovado 

pelo Colegiado. 

- O mestrando Cristiano Santana Portela enviou artigo, em coautoria com suas orientadoras Sonia Sampaio e Flavia 

Rosa, para aproveitamento na Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Universidade, arte e cultura: primórdios de uma 

relação ancestral’ e foi publicado em 2023 na revista Entreideias. O pleito foi aprovado pelo Colegiado. 

- O Prof. Marcelo Rocha solicitou que seja considerada como incompleta a atividade de conclusão do artigo de Maiana 

Oliveira no componente PPGEISU0025 - Ensaio compreensivo em estudos sobre a universidade. O pleito foi aprovado 

pelo Colegiado.  

- A mestranda Laisa Araujo de Oliveira enviou um capítulo de livro em coautoria com as orientadoras Rita dias e Adriana 

Pimentel para aproveitamento na atividade HACC75. O capítulo se intitula ‘Extensão e formação de professores: o 

papel dos programas e projetos de extensão como estratégia para o ensino das relações étnico-raciais’ e foi publicado 

no livro ‘Educação e abordagens étnico-raciais: interdisciplinaridades em diálogo’, pela editora Schreiben, em 2023. O 

pleito foi aprovado pelo Colegiado. 

- A mestranda Cristiane Borges Pinheiro solicitou o aproveitamento de um artigo ainda não publicado para a Atividade 

HACC75. O artigo se intitula ‘Modelos teóricos da evasão no ensino superior e notas sobre o contexto nacional’ e seu 

aceite na Revista Avaliação: revista da Avaliação da Educação Superior foi comunicado através de email, 

condicionando a publicação ao atendimento das recomendações dos pareceristas avaliadores.  A mestranda informou 

que solicitou a carta de aceite definitiva, mas ainda aguarda o envio pela revista. Por esse motivo, o Colegiado indeferiu 

o pleito para nova avaliação após o recebimento da Carta de Aceite final.  

- A mestranda Erika Sales Moutinho Leone e seu orientador Gabriel Ribeiro informaram que a previsão de Qualificação 

do projeto e artigo da estudante será em agosto. Sendo assim, solicitaram que seja considerada como incompleta a 

atividade de conclusão do artigo no componente PPGEISU0025 - Ensaio compreensivo em estudos sobre a 

universidade. O pleito foi aprovado pelo Colegiado.  

  

3. Homologação de defesas  

 

- O estudante Denys Damasceno entregou os documentos pós-defesa. A dissertação foi homologada pelo Colegiado.  
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- A estudante Larissa de Carvalho Silveira também enviou a documentação pós-defesa. A dissertação foi homologada 

pelo Colegiado. 

 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

 

- Nelson Rocha Lima enviou o formulário de banca de defesa, composta por três professoras doutoras, dentre as quais 

uma interna ao Programa e outra externa à UFBA. A defesa ocorrerá em 17/07/23 às 16h e o trabalho se intitula O 

BACHARELADO INTERDISCIPLINAR EM HUMANIDADES DA UFBA: INOVAÇÃO, FORMAÇÃO INTERCULTURAL E JUSTIÇA 

COGNITIVA. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

- A mestrada Cristiane Borges Pinheiro enviou o formulário de banca de defesa composta por 2 professoras doutoras 

internas ao programa e 1 Técnica em Assuntos Educacionais externa à Ufba, com doutorado. Entretanto, de acordo 

com o artigo 21 do regimento do programa, a banca de defesa de Dissertação deve ser composta por 3 professores 

doutores. Além disso, de acordo com o mesmo artigo 21 do regimento, a defesa só poderá ocorrer depois de 

concluídas todas as atividades e componentes curriculares do curso. Considerando que a mestranda falta entregar o 

Termo de Aceite final da publicação para a atividade HACC75 e que um dos membros da banca sugerida não é uma 

professora, a banca foi indeferida pelo colegiado, para reformulação e nova apreciação do Colegiado. 

- O mestrando Felipe Fontes Costa Pinto enviou o formulário de banca de defesa, composta por três professoras 

doutoras, dentre as quais uma interna ao Programa e outra externa à UFBA. A defesa ocorrerá em 17/08/23 às 9h, 

online, e o trabalho se intitula REPRESENTAÇÕES SOCIAIS SOBRE A COVID-19 ENTRE ESTUDANTES UNIVERSITÁRIOS DA 

UFBA. A banca foi aprovada pelo Colegiado. 

 

Não há bancas de Qualificação para apreciação. 

 

5. Apreciação do resultado da seleção de resumos da Chamada para Publicação na segunda Coletânea do PPGEISU  

 

A professora Thereza reapresentou o resultado da seleção de resumos para a Chamada para Publicação na segunda 

Coletânea do PPGEISU. Lembrou que 7 resumos foram já aprovados pela primeira Chamada para a segunda coletânea 

(incluindo os 2 resumos reenviados dentro do prazo estabelecido para revisão). Na relação complementar, mais 7 

resumos foram aprovados para a segunda coletânea (um deles de autoria de um pesquisador estrangeiro). Após 

diálogo, o resultado dessa seleção foi aprovado ad referendum pelo Colegiado. O resultado foi divulgado entre os 

docentes, discentes e egressos do Programa, bem como o prazo de 20.08 para a entrega do capítulo completo.  

A Prof. Thereza informou que, em conversa com a Prof. Renata, ficou acordado que a realocação da verba destinada 

em 2021 para a Edufba através do recurso Proap, para a elaboração de um livro de autoria dela com a professora 

Beatriz do Carmo, será destinada para a organização dessa segunda coletânea no PPGEISU, não havendo mais 

nenhuma pendência do Programa em relação à alocação de verba para outro livro das respectivas professoras.  

 

6. Recomposição do Colegiado 

 

Em decorrência do afastamento da Prof. Maria Beatriz para pós-doutorado em Coimbra, o Colegiado aprovou a 

substituição da mesma pelo Prof. Gillian Queiroga, no Colegiado. A Prof. Thereza e demais membros agradeceram a 

colaboração da Prof. Beatriz e desejaram a ela uma ótima experiência de pós-doutorado. A Prof. Beatriz manifestou 

seu desejo de retornar ao Colegiado após o término do pós-doutorado, destacando a importância desta participação. 
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7. Verba do PROAP 

 

A Prof. Thereza Coelho informou que o Programa não recebeu novas solicitações de uso dessa verba. 

 

8. Apreciação do resultado da seleção de alunos especiais para 2023.2 

 

A professora Thereza Coelho informou que 16 pessoas se inscreveram para a seleção de alunos especiais para 2023.2 

e que todos foram aprovados, conforme o resultado apresentado e publicado no site. O Colegiado homologou o 

resultado da seleção, disponível no site do Programa. 

 

9. Apreciação do resultado da seleção interna de Professor Visitante 

 

A professora Thereza informou que o Programa recebeu 1 candidatura e que a mesma foi avaliada pela Comissão de 

Seleção composta pelos Profs. Sonia Sampaio, Flavia Garcia Rosa e Ivan Siqueira. O link de divulgação da chamada 

interna do programa foi: https://ihac.ufba.br/docs/edital-de-selecao-interna-do-ppgeisu-ufba-para-indicacao-de-

professor-a-visitante-2023/ . De acordo com o parecer da Comissão, o currículo e o Plano de Trabalho da candidata 

são pertinentes e aderentes ao Programa de Pós-Graduação Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade e acenam 

para a possibilidade de proporcionar produções acadêmicas sobre sujeitas/os não brancas/os. A candidata confirma a 

disponibilidade de dedicação exclusiva à UFBA e autodeclarou-se como negra. Após a apresentação do parecer 

favorável da Comissão, o Colegiado aprovou a indicação da candidata Sonia André para a segunda etapa da seleção, a 

ser realizada pela PRPPG. Nesse caso, não há ordem de prioridade, pois há apenas 1 candidata aprovada. O período 

previsto para a contratação da professora selecionada é de janeiro de 2024 a janeiro de 2025, renováveis.  

 

10. Orientadores dos novos alunos regulares 

 

A professora Thereza informou que dialogou com os docentes do Programa e apresentou a lista dos que se 

disponibilizaram a orientar os alunos ingressantes em 2023.2. O Colegiado referendou a lista abaixo dos orientadores 

dos novos estudantes. 

 

Canditat@ Orientador(a) principal 2o orientador(a) 

Patrícia Bahia da Silva Patrícia Petitinga Luíza Ramos (docente externa) 

Taís Mendes Araújo dos Santos Gabriel Ribeiro Maria Caputo 

Ana Paula Ferreira Silva  Renata Véras Thais Penaforte 

Roberto Souza Santos Junior Gillian Queiroga Flávia Rosa 

Fabiana Santos Costa Renata Véras A definir 

João Pereira dos Anjos Junior André Mattedi A definir 

Kamon Lincoln Trabuco Pereira Ivan Siqueira André Mattedi 

Raul Tavares de Paula Gabriel Ribeiro Sonia Sampaio 

Gilson Costa dos Santos Ivan Siqueira Adriana Pimentel  

https://ihac.ufba.br/docs/edital-de-selecao-interna-do-ppgeisu-ufba-para-indicacao-de-professor-a-visitante-2023/
https://ihac.ufba.br/docs/edital-de-selecao-interna-do-ppgeisu-ufba-para-indicacao-de-professor-a-visitante-2023/
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11. Proposta de pós-doutorado no PPGEISU 

 

A professora Dra. Agnes Francine de Carvalho Mariano, da Universidade Federal de Ouro Preto, solicitou à sua 

Universidade afastamento de 1 ano para realizar um pós-doutorado no PPGEISU, com a supervisão da Prof. Sonia 

Sampaio. O seu Plano de Trabalho inclui a realização de uma pesquisa intitulada “Em busca da “palavra do outro” nas 

narrativas biográficas estudantis: um estudo sobre os sentidos atribuídos às trajetórias acadêmicas”. A Universidade 

Federal de Ouro Preto concedeu o afastamento no período de 12 de agosto de 2023 a 11 de agosto de 2024 e o 

Colegiado do PPGEISU aprovou essa solicitação. 

 

12. Comissão de egressos e estudantes 

 

Após diálogo entre os membros do colegiado, ficou aprovada a criação da comissão de egressos e estudantes, formada 

pelos seguintes integrantes: Camila Rodrigues, Mariana Prates, Felipe Costa Pinto, Erika Chaves. Ficou definido que 

essa Comissão colaborará na organização de eventos, cursos, apresentações de pesquisas em andamento, 

acompanhamento de estudantes e egressos (em suas vidas acadêmica e profissional), dentre outras atividades.  

 

13. O que ocorrer 

 

- Em 06.07.23, a Direção e a Coordenação Acadêmica do Ihac informaram que em agosto haverá o recredenciamento 

da UFBA como um todo, das graduações e pós-graduações do Ihac. A professora Thereza solicitou ao Prof. Ivan que 

colabore com esse recredenciamento, já que estará de férias a partir de 17.07.23. O Colegiado aprovou a indicação do 

estudante Roi Rogeres Fernandes Filho para participação na reunião da Comissão de Recredenciamento com os 

estudantes do Ihac, com a suplência de Camila Rodrigues (caso, por alguma intercorrência, o estudante Roi não possa 

participar). Essa reunião está prevista para ocorrer em 14.08.23, às 17h.  

- Alguns estudantes matriculados na Atividade de Defesa em 2023.1 perguntaram até qual data poderão defender a 

dissertação. O Colegiado definiu o prazo até setembro para que isso ocorra. 

- Curso de Elaboração de Projeto de Pesquisa 

O Prof. Eniel do Espírito Santo se disponibilizou a ministrar um curso de extensão sobre Elaboração de Projeto de 

Pesquisa, no próximo semestre. O Colegiado destacou a importância desse curso para a qualificação dos processos 

seletivos na Pós-Graduação.  

- Sobre o Seminário de Pesquisa Discente do próximo semestre, a nova Comissão de Estudantes e Egressos ficou de 

dialogar com a Prof. Renata para organizá-lo. 

 

Nada havendo mais a tratar, esta ata, lavrada por mim, Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, coordenadora do PPGEISU, 

após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, onze de julho de dois mil e vinte e três.//  
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